

# 臺籍海軍上將大使

●王治平

## 特具軍事外交長才

聯訓部主任海軍上將郭宗清，將接替王昇上將成爲駐巴拉圭大使。使已半退休的他，重披戰袍，爲國效命。

郭宗清爲臺省籍第二位上將，第一位爲前警備總司令陳守山上將。在兩人之前，還有新竹縣籍的鄧洪，死後由中將追晉爲上將。真正由基層一路爬升至海軍上將者，郭氏爲第一人。（前兩人皆爲陸軍）

郭宗清畢業於海軍官校廿九年班，爲海軍官校改制爲四年制的第一期。於民國卅五年在上海入學，後遷青島，學習一年半後，因中共叛亂再遷廈門，最後在左營畢業。

他的籍貫資料，填的雖是臺北，實際上他是客家人，留有客家人樸實誠摯的性格。從軍四十餘年，勤奮負責，積極進取，一路爬升至上將，省籍雖佔了些便宜，工作表現才是真正原因。

少年時代，郭宗清即富有民族思想，熱愛國家，這與他的家庭有關。他的父親郭錦連公在日據時代即不屈服於異族統治，家中一直懸掛國父

孫中山先生的戎裝照，當他到了學齡，未像一般人一樣送入上日語幼稚園，反而把他和哥哥送入私塾，攻讀閩南語漢字。他的母親和太太都是閩南人，但身爲客家人媳婦，都必須學會客家話，他受家庭影響，自幼即會說客語、閩南和日語。到海軍官校以後，又學會國語、英語和法語，奠定他軍事外交的長才。

## 醫生世家投軍子弟

### 參加海軍遨遊世界

他家是醫生世家，姐姐、姐夫、哥哥、嫂嫂都是醫生，大哥郭宗波爲醫學博士，爲心臟科名醫。其父希望他也走醫學之路，還是大哥說服父親，以不必全家都是醫生爲由，任他從軍，他始離臺，到上海報到，以後隨着時局，輾轉四個地方，才頭戴方帽子（理學士），以海軍中尉的官階至艦艇服務。

郭宗清少年時讀了幾年漢文後，才入日制公學，即現在的日新國小前身，後來進入第二中學，即臺北市立成功中學前身，在第二中學因日籍學生欺侮本省籍同學，他經常代打抱不平，和日本學生打架。有一次和他讀大學的哥哥郭宗波同被日本憲兵隊拘捕，關了一百多天，幸賴一位本省籍的律師設法營救，始告獲釋。營救他的律師就是前立法院長劉潤才。

據他的同班同學回憶，郭宗清初到海軍官校時，幾乎完全不懂中文，規定的週記，作得一塌糊塗，不過他讀書用功，各科成績還是在前五分之一，只在語言方面常鬧笑話，譬如有一次長官叫他去找艦務副，過了很久，他却拿了一罐漿糊回來。

他的同學都認爲他個性木訥，不尚空言。他統率過的部隊，都認爲他待人親切，平易近人，

「食擇不飢」與畫就好見

## 見好就畫與「飢不擇食」

徐鍾珮

袁樞真教授是我認識的朋友中最勤快的一個

，她隨時隨地都在觀察萬象，又迫不及待的把觀察所得用筆表達出來。一次我在她家作客，有人任師範大學藝術系主任時，術科考試需用畫板，送花來，一轉身，花已進了畫室，她已手執畫筆在寫生了。又有一次她來我家，愛上了魚池裏的金魚，翌晨她帶著畫具來敲門，把畫架架在池旁，獨自畫了半天。我說她見好就畫，她說她的同事形容她「飢不擇食」。

她足跡遍臺灣，她已畫遍了全島。其後她率團出國，開始去國外寫生。到尼泊爾畫喜馬拉雅山，到以色列畫哭牆，到印尼馬來西亞去畫南洋風光，到丹麥瑞典去畫北歐景色。

她幾乎無一日停筆，她說只要筆不停，畫風

袁樞真教授初來臺灣時，畫西畫的女畫家不

就不會停滯不變，總會隨著筆轉，她不停的畫，多，如今却已有女畫家聯誼會成立，都是畫西畫精於勤，使她用筆熟練，從熟練中又透露了新的，她是理事長。她今年八十，精力飽滿，人興意。她擅長用色，用任何顏色都得心應手。我覺筆俱未老，反而老當益壯，這次八十回顧展，證明了她的努力和成就。但她從不自滿，一面開回顧展，一面又在計畫組團出國，年齡未能限制她的進取心，她的創作生活充滿了前瞻性，著眼不在過去，只是在百忙之中，偶一回顧而已她的感受。

屬於「柔性」將領。他在擔任左營軍區司令時，需與地方交往，高雄市議長陳田錨、漁民團體立委羅傳進，都與他有不錯的交情，一致認為他熱

情誠懇，毫無官架子，對他有極高的評價。  
「參加海軍，遨遊世界」，這是每位海軍官兵的心願，郭宗清很早即實現了這一願望，他在

任尉官時，即奉派駐埃及大使館擔任副武官，後來因中埃斷交而回國。他因懂得文，在埃及兩年多，大大發揮了長才。

## 破格擢升看似異數

回國後即到美國情報軍官班受訓，結業後，歷任艦艇要職。民國五十八年以上的校軍階，出任我駐日本大使館武官，後來也因斷交而中止，但他留日期間，由於語言相通，廣結善緣，為中日未來關係打下良好基礎。郭宗清由軍區中將司令

，調國防部常次，已是破格擢升，又由常次一躍而為副部長，並晉升上將，更是出人意料。一般人認為他缺乏海軍總部署長、參謀長、艦隊司令及海總副總司令的資歷，一躍而為上將副部長，在軍中算是一個「異數」。

不過，一般人均知郭宗清有今日，除省籍因素外，前國防部長出身海軍的宋長志，對他的提携和援引，是他快速升遷的主因，而他平時言談中，提及這位老長官也都是由衷的感謝。

## 涉外折衝能力特強

軍中同僚指出，郭宗清最突出的長處，是他處理涉外事件很有折衝能力，他與日本軍方關係密切，與日本元老政治家金丸信交非泛泛，迄今聯繫不斷，是軍系中對日關係的一張王牌。

民國六十七年十二月，中美斷交，美國副務卿克里斯多福來華談判，郭宗清是我國代表團的一員，那時即引人注目。而今重出外交玷壘，出使巴拉圭，必能一展長才，有所建樹。

①許歷農上將（左）訪美，獲美國退伍軍人協會致贈國際親善獎。

②許歷農上將應邀在美國退伍軍人協會致詞。

③台籍海軍上將大使郭宗清近影（文見54頁）

